

Р Ъ Ч Ъ

при погребеніи Каедральнаго протоіерея о. Александра Виноградова.

Не желаніе восхвалять тебя, сердечно любимый о. протоіерей, побуждаетъ насъ при гробѣ твоёмъ обратиться къ тебѣ съ послѣднимъ словомъ. И при жизни своей ты не искалъ суетной славы и чести отъ людей. Тѣмъ болѣе теперь тебѣ чужды онѣ. Нѣтъ, чувства нравственнаго долга и сердечной признательности за твои въ теченіе жизни труды на благо и спасеніе свое и ближнихъ властно повелѣваютъ намъ говорить сейчасъ. Цѣлю дѣятельности и служенія твоего, какъ глубоковѣрующаго православно-христіанскаго пастыря, было: пробуждать въ слабыхъ вѣрой и немощныхъ силами братьяхъ стремленіе къ жизни духовной, просвѣщать умы и сердца ихъ свѣтомъ евангелія, направлять ихъ къ достиженію вѣчнаго спасенія въ Богѣ. И мы только идемъ навстрѣчу твоимъ всегдашнимъ стремленіямъ и, такъ сказать, продолжаемъ твое дѣло, когда для назиданія своего мысленно воспроизводимъ твой духовный образъ, когда, поднимая завѣсу съ тайниковъ твоего сердца, пытаемся проникнуть въ твое „Святая святыхъ“.

Почившій дорогой собратъ нашъ обладалъ драгоцѣннѣйшимъ сокровищемъ: крѣпкой, живой вѣрой въ Бога, такой же живой вѣрой въ предстательство и силу ходатайствъ за насъ святыхъ, крѣпкимъ упованіемъ, чистой, святой любовью къ нимъ и въ то же время глубокимъ смиреніемъ. Сознаніе своего недостойнства, чувство грѣховности своей при живой вѣрѣ въ вездѣсущаго, всевѣдущаго и всесвятаго Творца въ трепетъ приводили его сердце, когда онъ приступалъ къ божественной службѣ и особенно къ божественной литургіи. Это сознаніе заставляло его въ теплой усердной молитвѣ къ святымъ Угодникамъ Божиимъ искать подкрѣпленія себѣ и заступничества предъ Богомъ, оно обращало его мысль и сердце къ усопшимъ, предъ памятью коихъ онъ благоговѣлъ, особенно къ державнымъ Великимъ Князьямъ, Княгинямъ и Святителямъ, блаженнѣ покоящимся подъ сводами сего благознаменитаго древнѣйшаго соборнаго храма.

Страхъ Божій и христіанское смиренномудріе служили для него неизсякаемымъ источникомъ слезъ и молитвенныхъ настроеній. Вотъ откуда почерпалъ онъ свое проникновенное благоговѣнное служеніе, до глубины ду-

ши проникающее, всецѣло захватывающее и вниманіе и сердце молящихся. Въ теченіе своего болѣе чѣмъ полувѣкового служенія предъ престоломъ Всевышняго онъ непрестанно будилъ своей вдохновенной молитвой спящій или дремлющій духъ молящагося, согрѣвалъ его теплотою любви своей, оживлялъ его и направлялъ къ Источнику свѣта, Источнику жизни, радости и блаженства. Своимъ благоговѣйнымъ, истовымъ и трогательнымъ произнесеніемъ молитвъ и пѣснопѣній онъ являлъ невольнo покоряющій себѣ, властно влекущій къ подражанію, примѣръ для другихъ священниковъ, своихъ сослуживцевъ и случайныхъ посѣтителей Каѳедрального собора.

Таковы же по дѣйствию на слушателей были и его проповѣди. Проповѣданіе слова Божія считалъ первымъ и наиглавнѣйшимъ своимъ дѣломъ. Поученія онъ неопустительно произносилъ за каждой совершаемой имъ литургіей, а въ Великій постъ и за всѣми, совершаемыми имъ „часами“. Если благоговѣйное совершеніе службъ требовало съ его стороны необыкновеннаго напряженія всѣхъ душевныхъ силъ, то ежедневное проповѣдываніе слова Божія стоило ему также не малаго труда. Онъ умѣлъ и печатную проповѣдь, прочувствовавъ, такъ произнести, что почти каждое слово его западало въ душу слушателя, затрогивало въ его сердцѣ извѣстныя струны, вызывало въ немъ соответственныя чувства и надолго оставляло ихъ живыми и дѣйственными.

Онъ посильно стремился идти навстрѣчу всѣмъ, жаждущимъ живого Богообщенія, всѣмъ ищущимъ духовнаго свѣта и спасенія души. Много произносилъ онъ поученій и своего сочиненія, особенно по случаю крупныхъ политическихъ и общественныхъ событій, каковы, напр., война, преступныя дѣйствія внутреннихъ враговъ отечества и пр. Тогда его проповѣди дышали необыкновенной теплотою и высокимъ патріотизмомъ.

Одаренный отъ природы большимъ умомъ, непреклонной волей, сильной энергіей, обладая большою опытностію въ духовной жизни и житейскихъ дѣлахъ, дорогой сопастырь нашъ чуждъ былъ высокомѣрія и исканія почестей и славы земныхъ. Онъ отклонилъ въ свое время даже предложеніе Его Высокопреосвященства торжественно ознаменовать день его 50-лѣтняго пастырскаго служенія.

При его дарованіяхъ и заслугахъ особенно трогательной представляется эта его скромность и стремленіе служить всѣмъ и каждому. Получивъ высокую должность настоятеля Каѳедрального собора, освобождающую отъ исполненія чередного служенія, онъ добровольно, несмотря на свои уже преклонные годы и угасающія силы, въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ, пока не измѣнили ему физическія силы, продолжалъ нести всѣ труды чередного священнослуженія наряду съ прочими священниками собора.

При обращеніи съ своими сослуживцами и подчиненными онъ былъ всегда чрезвычайно благороденъ, гуманенъ, уважителенъ и ласковъ. Онъ умѣлъ въ каждомъ человѣкѣ цѣнить его достоинство и стоящему на послѣдней ступени общественнаго служенія—воздавать должное уваженіе.

Главнымъ образомъ его трудамъ, его неусыпнымъ заботамъ, его энергіи, способностямъ и умѣнью вліять на другихъ, этотъ древнѣйшій въ Рос-

сія, величественный по своей архитектурѣ и славный святыней соборъ обязанъ своимъ настоящимъ благолѣпіемъ, достигнутымъ послѣ внутренняго и внѣшняго его реставрированія въ восьмидесятихъ годахъ прошлаго столѣтія. При производствѣ строительныхъ работъ почившій о. протоіерей не только дни проводилъ въ соборѣ, онъ и ночеваль здѣсь, близъ него. Онъ тогда не тяготился никакимъ трудомъ; когда было нужно, онъ поднимался на самыя высокія и опасныя для жизни мѣста обветшалыхъ главъ, всюду распоряжался работами, слѣдилъ за ними, какъ самый близкій для собора членъ строительной комиссіи и какъ облеченный полномочіями и довѣріемъ отъ Археологическаго Общества. Собиралъ пожертвованія, коихъ было болѣе 150000 руб., велъ громадную переписку по этому дѣлу, предпринималъ поѣздки по разнымъ городамъ и пр. Кто помнитъ этотъ соборъ до его реставрированія, его ветхость, загрязненность, неприглядность и неблаголѣпіе, тотъ можетъ оцѣнить и оцѣнилъ уже, навѣрное, по достоинству заслуги для этой святыни нашего дорогого покойнаго о. протоіерея. Составленная имъ, потомъ исправленная и дополненная исторія Владимірскаго Кае. Успенскаго собора говоритъ объ его новыхъ великихъ трудахъ, клонившихся къ славлѣ того же, ставшаго какъ бы роднымъ ему, собора.

Страннопримный при соборѣ домъ, отпускающій ежегодно болѣе 40000 бесплатныхъ обѣдовъ бѣднымъ странникамъ-богомольцамъ, ежегодно дающій бесплатный ночлегъ почти 10000 человекъ тѣхъ же странниковъ, совмѣщающій съ благотворительностію и денно-нощное молитвенное неусыпное чтеніе псалтири съ ежедневнымъ совершеніемъ заупокойныхъ литій въ немъ и возношеніемъ молитвъ о здравіи благотворителей и о упокоеніи всѣхъ Великихъ Князей и Княгинь и Святителей, блаженнѣ покоящихся въ семь соборѣ, и всѣхъ занесенныхъ въ особый синодикъ—этотъ прекрасно устроенный домъ—ему же, нашему дорогому о. протоіерею обязанъ своимъ устройствомъ. Почившій основалъ и существующее при соборѣ общество хоругвеносцевъ, служащее украшеніемъ нашего собора и города.

Конечно, мы не могли краткимъ словомъ обнять всей дѣятельности почившаго о. протоіерея на протяженіи его болѣе чѣмъ полувѣкового служенія пастырскаго и общественнаго. Но и изложеннаго достаточно, кажется, чтобы сознать всю тяжесть понесенной нами съ его смертію утраты и все величіе нашего предъ нимъ долга признательности, любви и уваженія къ нему.

Чѣмъ-же мы воздадимъ ему за его любовь къ намъ, за его заслуги, за понесенныя имъ поистинѣ великіе труды и заботы, направленные къ общему благу и ко спасенію душъ его ближнихъ? Только однимъ: сердечной, искренней молитвой объ упокоеніи его со святыми. Нашъ молитвенный отъ всего сердца вздохъ и только онъ одинъ ему нуженъ теперь.

Иди-же, сердечно любимый нами о. протоіерей, напутствуемый молитвами нашими и благословеніями Св. Бл. Вел. Князей, здѣ почивающихъ, и Преславной Владычицы Богородицы, которыхъ ты такъ любилъ при жизни, иди по давно избранному тобою пути, ведущему къ Престолу Всевышняго, и съ любовію благослови насъ на благоуспѣшное окончаніе и нами жив-

не внаго земного пути, да неосужденными и мы предстанемъ престолу Господа славы.

Свящ. *В. Богословскій.*
